
 

 

Κατάκτηση αξιοπρεπούς εργασίας 

Η UNI Europa ηγείται της εκστρατείας «Καμία δημόσια σύμβαση χωρίς συλλογική σύμβαση 

εργασίας» για την αλλαγή των κανόνων των δημόσιων συμβάσεων. 

Τα εργατικά συνδικάτα σε όλη την Ευρώπη έχουν ξεκινήσει εκστρατεία με στόχο η Ευρωπαϊκή 

Ένωση να αναθέτει δημόσιες συμβάσεις μόνο σε εταιρείες που έχουν συνάψει συλλογικές 

συμβάσεις εργασίας με τους εργαζομένους τους. 

Η καταστολή των δικαιωμάτων των εργαζομένων στις συλλογικές διαπραγματεύσεις έχει κόστος 

τόσο για τους εργαζόμενους όσο και για την κοινωνία. Στους τομείς των υπηρεσιών, η έρευνά μας 

δείχνει ότι οι εργαζόμενοι που αποκλείονται από συλλογικές συμβάσεις στην Ε.Ε. χάνουν 25 

δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε χαμένους μισθούς και τα δημόσια ταμεία χάνουν συνολικά 28 

δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε χαμένους φόρους και εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. 

Η κάλυψη των συλλογικών διαπραγματεύσεων μειώνεται στην Ευρώπη: το 2010, το 72% των 

εργαζομένων καλύπτονταν από μισθολογικές ΣΣΕ, ενώ το 2018 το ποσοστό αυτό μειώθηκε στο 

66%. Όλο και περισσότερο οι εταιρείες αποσύρονται από τις κλαδικές συλλογικές συμβάσεις, ιδίως 

όσον αφορά τις αμοιβές. 

Η Ε.Ε. μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην αλλαγή αυτής της κατάστασης. Ένας 

σημαντικός μοχλός είναι οι δημόσιες συμβάσεις. Αυτές αντιπροσωπεύουν το 14% του ΑΕΠ της Ε.Ε. 

ή 2 τρισεκατομμύρια ευρώ. Επί του παρόντος, οι κανόνες της Ε.Ε. για τις δημόσιες συμβάσεις είναι 

στρεβλοί και προτεραιοποιούν το κόστος έναντι όλων των άλλων παραμέτρων. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, οι εταιρείες στρέφονται συστηματικά στην υποβάθμιση των συνθηκών εργασίας, 

καταστέλλοντας τα θεμελιώδη δικαιώματα των εργαζομένων τους στις συλλογικές 

διαπραγματεύσεις. 

Κατά την 9η κοινοβουλευτική περίοδο (2019-2024), πάνω από 180 μέλη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου δεσμεύτηκαν να υποστηρίξουν την εκστρατεία. Κατά συνέπεια, η πρόεδρος της 

Επιτροπής Ursula von der Leyen ανακοίνωσε την αναθεώρηση της οδηγίας της Ε.Ε. για τις δημόσιες 

συμβάσεις κατά την επόμενη θητεία της Επιτροπής. Τώρα, η εκστρατεία στοχεύει να διασφαλίσει 

ότι η αναθεώρηση θα έχει κοινωνικό πρόσημο. 
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